Leçon CAPES : absorption et assimilation de l’azote chez les végétaux

Introduction :
Absorption : action d’absorber : faire pénétrer en soi pour assimiler

Assimilation : synthèse de matière vivante grâce aux éléments pris au milieu et absorbés.

Azote : replacer l’élément dans la classification de Mendeleïev  et présenter les différentes formes d’azote dans le milieu (Cf. cours)  + importance de l’azote dans les molécules biologiques.

Végétaux : sens chlorophylliens du terme ; on exclut les champignons.

Problématique : les formes de prédilection pour les plantes (formes ioniques) sont bien loin d’être les formes les plus abondantes dans le milieu. Donc deux façons d’assurer les apports : soit on maximise l’absorption de nitrates et d’ammonium; soit on table sur d’autres sources (Azote gazeux, azote organique)

Annonce du plan

NB : au cours de cet exposé, on commencera à construire au fur et à mesure un cycle de l’azote que l’on complètera en conclusion.

I) L’absorption des formes azotées ioniques du sol 
1) L’absorption des ions nitrate 

MOROT-GAUDRY Assimilation de l’azote chez les plantes p 19 à 41
2) L’absorption des ions ammonium

MOROT-GAUDRY Assimilation de l’azote chez les plantes p 19 à 41

Transition : possibilité d’absorber d’autres formes azotées : supériorité écologique dans les milieux pauvres.

II) L’absorption de l’azote gazeux et organique :

1) L’absorption de l’azote gazeux : le rôle des symbioses

DUHOUX, NICOLE : Atlas de biologie végétale, associations et interactions chez les plantes

2) L’absorption de l’azote organique : le cas des plantes carnivores 

PLS janvier 2000 : De la graine à la plante

3) L’absorption de l’azote organique : le cas des plantes holoparasites et mycotrophes
DUHOUX, NICOLE : Atlas de biologie végétale, associations et interactions chez les plantes

III) L’assimilation des ions azotés : de l’azote minéral à l’azote organique

TAIZ et ZEIGER Plant Physiology

1) L’assimilation des nitrates : de NO3- à NH4+

2) L’assimilation des ions ammonium : de NH4+ à l’azote organique

Conclusion :

Finir le cycle de l’azote que l’on a commencé. Insister sur la complémentarité procaryotes/végétaux/eucaryotes hétérotrophes pour l’azote.

Ouverture : les problèmes associés à l’utilisation massive de nitrates en Bretagne/ eutrophisation des côtes.
